
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Arroz
Título: Reunião Ordinária N. 50
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

17/04/2018
Hora de
início:

13:00
Hora de
encerramento:

16:00

Pauta da Reunião

.1 - 13:00h -  Abertura da Reunião - Presidente da Câmara;

2 - 13:05h - Apreciação e Aprovação da Memória de Reunião da 49ª Reunião da Câmara e Informações

da Presidência e da Secretaria da Câmara. ACST/MAPA;

3 - 13:30h - Conjuntura do Setor de Arroz –  Sérgio Roberto dos Santos Junior – CONAB;

4 - 14:00h - Panorama atual do Seguro Agrícola - Vitor Ozaki SPA/MAPA;

5 - 14:30h - Situação atual do Custo de Produção - FEDERARROZ;

6 - 15:30h - Assuntos Gerais;

Presidência da Câmara;●

7- 16:00h - Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 DAIRE PAIVA COUTINHO NETO FEDERARROZ PR
2 MARCIO CANDIDO ALVES PR
3 NARCELIO JOSE HOMEM DE FARIA ACST/MAPA PR
4 ANDRESSA DE SOUSA E SILVA ABIARROZ PR
5 LUIZ CARLOS MACHADO APASSUL PR
6 CESAR HENRIQUE BERNARDES COSTA BBM PR
7 FRANCISCO LINEU SCHARDONG CNA PR
8 OSNI MORINISHI ROCHA CNM PR
9 SERGIO ROBERTO GOMES DOS SANTOS JUNIOR CONAB PR
10 FABIO SILVA COSTA CONAB PR
11 CARLOS MAGRI FERREIRA EMBRAPA PR
12 ANDRE BARBOSA BARRETTO FEARROZ PR
13 TIAGO SARMENTO BARATA IRGA PR
14 GUINTER FRANTZ IRGA PR
15 JOEL FÉLIX DE ANDRADE ROCHA MF PR
16 DIONISIO BRESSAN LEMOS OCB PR
17 NINO TUCHTENHAGEN REDE ARROZ PR
18 RODRIGO RAMOS RIZZO SEAPI/RS PR
19 JORGE TADEU ARAUJO MEIRELLES SINDARROZ/MG PR
20 SILVERIO ORZECHOWSKI SINDARROZ/SC PR
21 JOSE MARIA DOS ANJOS SPA/MAPA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

22 FABIANA F. AVELAR CEF CO
23 MANUELA SIMÕES CGATA/SE CO
24 JEFFERSON COSTA EMBRAPA CO
25 ALCIDO B.WANDER EMBRAPA CO
26 HENRIQUE OSÓRIO DORNELLES FEDERARROZ CO
27 PAULO RAMALHO MDIC CO
28 MESSIAS NICODEMOS SAGRIMA CO
29 VITOR OZAKI SPAE/MAPA CO
30 LETÍCIA LINHARES VECTOR CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da Reunião – Daire Paiva Coutinho Neto, Presidente da Câmara.

Às treze horas e cinco minutos do dia dezessete de abril de 2017, na Sala de Reuniões do 2º Andar, nº

250 - Ed. Sede do Edifício do ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – Brasília-DF, foi

aberta a Quinquagésima Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Arroz pelo Sr.

Presidente.

2.  Aprovação da  Ata  da  49ª  Reunião  Ordinária  da  CSAD –  Sr.  Daire  Paiva  Coutinho Neto,

Presidente da Câmara.

Submetida à aprovação do plenário, a Ata da 49ª Reunião Ordinária, encaminhada previamente, por meio

eletrônico, foi aprovada por unanimidade.

3. Avisos da Secretaria da Câmara - Dr. Márcio Cândido Alves, Secretario da CS Arroz

O Sr. Márcio Cândido Alves, Secretário da Câmara, informou sobre a solicitação da Associação dos

Arrozeiros de Alegrete e da Associação dos Produtores Rurais do Sudoeste do Tocantins - APROESTE,

para compor o colegiado. O Sr. Dionísio Bressan Lemos, representante da Organização da Cooperativas

Brasileiras – OCB, citou que o Estado de Santa Catarina, há muito tempo vem pleiteando mais espaço

para representações estaduais na câmara, pois atualmente somente o Sindicato da Indústria do Arroz no

Estado de Santa Catarina – SINDARROZ/SC tem assento, e sugeriu abrir o assunto para discussão e

marcar para próxima reunião a apreciação de inclusão de novos representantes. O Sr André Barbosa

Barretto,  representante  da Federação  das  Cooperativas  de  Arroz  do  Rio  Grande  do  Sul  Ltda  -

FEARROZ votou contra a participação da Associação dos Arrozeiros do Alegrete pelo fato de a mesma

já estar  muito bem representada pela sua federação,  a FEDERARROZ. Sua inclusão equivaleria à

inclusão das cooperativas de arroz do RGS, apesar de já representadas pela FEARROZ. O presidente da

FEDERARROZ também entendeu do mesmo modo, apoiando a posição da FEARROZ. Solicitou que a

Secretaria da Câmara enviasse informações sobre o número de representantes e candidatos a membros,

com telefones e e-mails. O Sr. Francisco Lineu Shardong, representante da Confederação da Agricultura

e Pecuária do Brasil – CNA, informou que a Federação da Agricultura do Estado do Rio Grande do Sul –

FARSUL foi retirada da câmara, e que o regimento é bem claro, pois quando uma entidade falta a três

reuniões,  pode ser excluída da composição da câmara após manifestação do colegiado. O servidor

Leandro Pires Bezerra de Lima, da Assessoria das Câmaras Setoriais – ACST/MAPA, explicou que o

número máximo de entidades participantes por Câmaras Setoriais é de 25 (vinte e cinco), podendo haver

5 (cinco) entidades como convidados permanentes, como é o caso da Federação da Agricultura do Estado

do Rio Grande do Sul - FARSUL. Jefferson Costa, da EMBRAPA, informou que assistiu reuniões em

outras câmaras, observando dinâmicas de discussão de inclusão e exclusão de membros, o que não
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impede que entidades excluídas não possam apresentar propostas de inclusão e o plenário aprovar o seu

retorno. O Sr. Messias, da Secretaria de Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca do Estado do Maranhão

- SAGRIMA, informou que está participando da reunião a convite do Dr. Marcio Cândido Alves, Chefe

da ACST/MAPA, que a Secretaria está desenvolvendo um amplo programa para o desenvolvimento da

cultura do arroz naquele estado, e que inclusive será instalada na próxima semana a Câmara Setorial do

Arroz Estadual, motivo pelo qual solicita também a participação da SAGRIMA como membro nesta CS

Arroz. O sr. Jorge Tadeu Araujo Meirelles, representando o Sindicato da Indústria do Arroz no Estado de

Minas Gerais – SINDARROZ/MG, apoiou a inclusão de um representante do Estado do Maranhão, e que

aos colegas do Estado do Rio Grande do Sul, deve-se dar oportunidade aos colegas de outros Estados,

para também serem representados na Câmara Setorial. O Presidente então apresentou a proposta para que

a Secretaria da Câmara disponibilize à todos os membros,  informação com a composição atual  da

Câmara, indicando seus membros e os convidados permanentes, com números de telefone e e-mail; As

solicitações das entidades que pretendem compor a câmara; A relação de entidades que faltaram por 3

vezes consecutivas as últimas reuniões da Câmara, e que sejam comunicadas de suas faltas; para que na

próxima reunião, o colegiado possa apreciar esse quadro, podendo ser encaminhado para votação a

exclusão ou inclusão das novas entidades ou tornar os convidados permanentes como membros. O sr.

Rodrigo Rizzo, representante da Secretaria da Agricultura, Pecuária e Irrigação do Rio Grande do Sul –

SEAPI, sugeriu que seja também encaminhado o regimento das Câmaras, e que se reserve muito tempo

para esse debate sobre exclusão ou inclusão de entidades na Câmara. A representante da Associação

Brasileira da Indústria do Arroz – ABIARROZ, Andressa de Sousa e Silva, relatou que soube que

haveria uma reunião dos Presidentes das Câmaras Setoriais com a Secretaria Executiva do MAPA, e que

perguntou ao Presidente e a Secretaria desta câmara sobre a data e o horário da referida reunião, mas não

obteve resposta, e que uma semana após solicitar as informações, foi surpreendida com fotos do evento

que  já  havia  se  realizado,  e  que  a  Câmara  de  arroz  fora  representada  pelo  membro  da  CNA,

unilateralmente escolhido pelo Presidente. Houve, portanto, falha de comunicação para com os demais

membros. Porém, o presidente já apresentou resposta formal, na qual explicou que houve equivoco pois

havia duas reuniões agendadas. Nessa resposta, o presidente questionou sobre o andamento dos trabalhos

do Grupo de Análise das Questões Tributárias, do qual é integrante, e nessa oportunidade esclarece que

em novembro de 2017 o sr. Dionísio Bressan Lemos perguntou sobre o andamento dos trabalhos desse

Grupo, ocasião na qual foi repassado material sobre a reforma tributária a todos os membros desta

câmara,  com os  pontos  que  se  pretende  trabalhar.  Sabe-se  que  o  Deputado  Luiz  Carlos  Hauly  já

apresentou a proposta da reforma na Câmara, e que a proposta da cadeia produtiva de alimentos em

relação a isenção de impostos é pela contribuição do IVA. Portanto, o grupo segue trabalhando e já

apresentou a proposta de uma PEC, e inclusive não pode estar presente à última reunião desta câmara

pois estava em São Paulo, tratando do assunto, e que está à disposição de todos os demais representantes

para participação e contribuições. O presidente então solicitou, para melhor esclarecimento do assunto

relatado, que seja encaminhado a todos os membros das câmaras a carta da ABIARROZ, bem como a sua

resposta.

4 – Conjuntura do Setor de Arroz – Sérgio Roberto dos Santos Júnior – CONAB

O Sr. Sérgio apresentou os dados da conjuntura de mercado de produção, exportação e produtividade do

arroz, passando primeiramente pelo mercado internacional e depois pelo nacional. Apresentou o Sr.

Fábio como novo suplente da CONAB na CS Arroz.

P a r a  i n f o r m a ç õ e s  m a i s  d e t a l h a d a s ,  a  a p r e s e n t a ç ã o  e s t á  d i s p o n í v e l  n o  s i t e :

http://www.agricultura.gov.br/assuntos/camaras-setoriais-tematicas
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5 – Situação Atual dos Custos de Produção – Andressa de Sousa e Silva – ABIARROZ

Convidou os membros da câmara para o evento de lançamento de convênio da Apex Brazilian Rice, no

dia 26 abril próximo, as 8:30hs, no Hotel De Ville, em Porto Alegre onde serão informadas as ações

promocionais para os próximos dois anos.

Em relação aos leilões de Prêmio de Equalização ao Produtor – PEP e Prêmio Equalizador Pago ao

Produtor Rural - PEPRO, foi sugerida a ampliação da periodicidade de realização desses mecanismos.

6 – Panorama Atual do Seguro Agrícola – Vitor Ozaki – SPA/MAPA

O Diretor do Departamento de Gestão de Riscos – DGER/SPA/MAPA, Vitor Ozaki, apresentou os dados

estatísticos do Programa de Subvenção ao Prêmio do Seguro Rural – PSR a partir de 2005 nos aspectos

de evolução da área segurada,  taxa de prêmio e  projeção de área plantada.  Luiz  Carlos  Machado,

representante da Associação dos Produtores e Comercientes de Sementes e Mudas do Rio Grande do Sul

- APASSUL, sugeriu que o valor assegurado deveria ser elevado por não estar cobrindo o desembolso

por HT passar dos 65% para 75%  po HT. 

P a r a  i n f o r m a ç õ e s  m a i s  d e t a l h a d a s ,  a  a p r e s e n t a ç ã o  e s t á  d i s p o n í v e l  n o  s i t e :

http://www.agricultura.gov.br/assuntos/camaras-setoriais-tematicas

7 – Situação Atual dos Custos de Produção do Arroz - Henrique Osório Dornelles FEDERARROZ

Externou a preocupação dos produtores com a safra vindoura devido à alta do custo de produção no Rio

Grande do Sul, inclusive naqueles referentes aos defensivos, dos fertilizantes e da reposição e reajuste de

tarifas públicas; são previstos 25% de aumento na energia elétrica aplicado a partir de maio, que será o

vilão de custos para a próxima temporada.  O custo operacional será aumentado em cerca de 37%.

Informou que o IRGA acredita em preços melhores para o produto a partir do segundo semestre, mas os

custos elevados de produção impedirão melhores lucros para os produtores e os custos de produção da

soja são muito menores, fator que pode levar o produtor de arroz a migrar para o plantio desta cultura.

Informou  que  teve  conversas  com o  MAPA,  Ministério  da  Fazenda  e  o  sistema  financeiro  onde

expuseram a situação dos produtores que exigiram uma postura mais realista com uma solução em curto

prazo. 

P a r a  i n f o r m a ç õ e s  m a i s  d e t a l h a d a s ,  a  a p r e s e n t a ç ã o  e s t á  d i s p o n í v e l  n o  s i t e :

http://www.agricultura.gov.br/assuntos/camaras-setoriais-tematicas

8 – Assuntos Gerais

Francisco Lineu Shardong, da CNA citou encontro na FARSUL com o Secretário Executivo Eumar

Novacki e a equipe da Secretaria de Política Agrícola – SPA, com o Setor Produtivo, onde o Secretário

mostrou interesse em conhecer o trabalho sobre a agenda estratégica do arroz, elaborada nesta câmara, e

solicitou a Secretaria da Câmara que encaminhe o alinhamento estratégico à Assessoria da Secretaria

Executiva. Nesse mesmo encontro foi aventado o aspecto da dívida, cujo interesse também é do banco do

Brasil, e grande meta é tentar negociar o passivo que o Banco tem e tentar transformá-lo em um ativo,

retornando assim quase 70% dos produtores que estão fora da lavoura. O presidente sugeriu que, com o

respaldo da Câmara Setorial, o sr. Henrique conduza essa questão da renegociação da dívida, talvez com

a criação de uma comissão, para poder dar um fôlego para retomada do setor produtivo, proposta que foi

apoiada por todos os membros da câmara. A Sra ANDRESSA da ABIARROZ citou o trabalho da

Secretaria Executiva de elaboração de Plano Nacional de Desenvolvimento para as cadeias produtivas, a
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exemplo do Plano Nacional de Desenvolvimento da Fruticultura. Em conversa com a Assessoria da

Secretaria Executiva foi informada que o gabinete do Ministro estará acompanhando todas as demandas

encaminhadas pelo Planos Nacionais.  E apresentou a proposta de resgatar  a  Agenda Estratégica e

apresentar à Secretaria Executiva. O Presidente sugeriu Grupo de Estudos da agenda estratégica para que

se revise e apresente de imediato, os pontos prioritários a serem abordados e apresentados à Secretaria

Executiva. O  Presidente  sugere  sobre  o  Prêmio  de  Equalização  ao  Produtor  -  PEP/  e  o  Prêmio

Equalizador Pago ao Produtor Rural - PEPRO, que seja realizada discussão mais aprofundada, e foi

apresentada proposta em se manter quinzenal, e teve o apoio dos demais membros da câmara. Cezar

Augusto Gazzaneo, do Sindicato da Indústria do Arroz do Estado do Rio Grande do Sul – SINDARROZ,

convidou a todos para a 20ª FENARROZ - Feira Nacional do Arroz, que se realizará no município de

Cachoeira do Sul, nos dias 29, 30 e 31 de maio próximo. O Secretário informa que as próximas reuniões

serão  realizadas  em  21  de  agosto  e  27  de  novembro,  no  mesmo  horário. Carlos  Magri  Ferreira,

representante da Embrapa, informou sobre o movimento de valorização do consumo do arroz e feijão no

país, com a novidade do convênio de cooperação técnica entre a Embrapa e o IRGA, cuja primeira

atividade acontecerá amanhã, dia 18.04.2018, no Congresso Brasileiro de Nutrição, em Brasília, com

espaço elaborado pelo IRGA. Outra intenção será a produção de peças publicitárias customizadas, foram

preparados  14  textos  pequenos  para  preparação  de  vídeos  que  serão  veiculados  em  rede  social,

valorizando informações nutricionais sobre arroz e feijão. Onde a campanha passa é sucesso, e no Mato

Grosso rendeu uma matéria de 5 minutos no jornal local, no horário do almoço. O Secretário da Câmara,

Dr. Márcio, comunicou a expiração do mandato do Presidente da Câmara. Proposta a recondução da atual

presidência, foi aprovada por unanimidade.

9 – Encerramento

O Presidente agradeceu a confiança e a presença de todos e encerrou a reunião às 15:50hs. 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
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